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DOSSIER 1 
 
 
1.1 et 1.2  Schéma technologique  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1.3 Axes utilisés pour la mise en station et pour l'observation 
 

Pour la mise en station , on utilise les trois axes ( Déclinaison, latitude du lieu, azimut). 
 
Pour l’observation d’un astre, on utilise l’axe de déclinaison et l’axe d’ascension droite. 

 
 
1.4 , 1.5 , 1.6 , 1.7 , 1.8  Vecteurs rotation 
    
 Voir document réponse  DR 1.1 
 
1.9 Conséquence sur le réglage de la raquette 
 

Lorsque l’on effectue une observation dans l’hémisphère Sud, il faut inverser les mouvements de 
rotation des axes , d’où la présence de l’inverseur hémisphère Nord/ hémisphère Sud. 
 

1.9.1 Actigrammes 
 

Voir document réponse DR 1.2 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Axe de déclinaison 

Axe d’ascension droite 

Axe de latitude du lieu 

Axe d’azimut 
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VECTEURS ROTATION 
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  : Axe d’ascension droite 
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  : Axe de déclinaison 

 
Télescope situé dans l’hémisphère Sud : 
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  : Axe d’ascension droite 
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ACTIGRAMMES 
 
 
ACTIGRAMME A-0 
 

 
ACTIGRAMME A0 : OBSERVER, PHOTOGRAPHIER UN ASTRE 
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FONCTIONS Composants actifs correspondants 
FS1.1 IC1 
FS1.2 IC4 
FS1.3 IC7 
FS1.4 IC8 
FS1.5 IC3 
FS1.6 IC9, IC10 
FS2.1 IC1 
FS2.2 IC1 
FP3 IC11, IC12, IC13, IC14 
FP4 IC2 
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CIRCUITS 
A15 A14 A13 A12 A11 A10 A9 A8 Espace  sélectionné 

         début fin 
IC9 0 0 0 0 0 0 1 X 200H 3FFH 
IC10 0 0 0 0 0 1 0 X 400H 5FFH 

 
 

MOTEUR 
ADRESSE DE 
COMMANDE 

Ascension 200H 
Déclinaison 400H 
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E W S N N/S PE7 PE6 PE5 PE4 PE3 PE2 PE1 PE0 Valeur lue en hexa 
O O O O O 1 1 1 1 1 1 1 1 FF 
F O O O O 1 1 1 1 1 1 1 0 FE 
O F O O O 1 1 1 1 1 1 0 1 FD 
O O F O O 1 1 1 1 1 0 1 1 FB 
O O O F O 1 1 1 1 0 1 1 1 F7 
O O O O F 1 1 1 0 1 1 1 1 EF 
Nota : O = Ouvert, F = Fermé 
           les bits non affectés sont positionnés à 1 
 
Opération pour forcer à 1 les bits non affectés : OU logique avec E0H   
 
 
 



DOSSIER 2 
 
2.1  Déterminer le rapport de réduction global Rg 

 
Rrvsf = ωr / ωv = Zv / Zr = 1 / 180 
Rg = Rrvsf * Rreducteur = 1/180 * 1/225 =1/40500 

 
2.2 Exprimer les composantes des vecteurs de rotation  
 

xrdrd
rr

ω−=Ω    
( Valeur négative compte tenu du mouvement du tube imposé sur le document annexe AN 2.1  ) 
 

yvv
rr

ω+=Ω    
( Valeur positive, puisque la vis a un pas de vis à droite )  
 
 

2.3  Déterminer la vitesse angulaire ωωωωAD 
 
ωAD = 2 . π / temps sidéral 
 
Temps sidéral =  23 * 3600 + 56*60 + 4 + 0,09 = 86164,09 secondes 
 
ωAD = 2 . π / 86164,09 = 7,292 . 10 –5 
 
 

2.4  Déterminer la vitesse angulaire ωωωωm 
Rg = ωAD / ωm    donc ωm = ωAD / Rg =  7,292 . 10 –5  /  1/40500 = 2.953 rad / s 

 
 
2.5  Déterminer la fréquence de changement de pas  

 
Pour un pas de 7°5   48 pas par tour 
 
Fréquence f = ωm . 48/ 2 . π = 22,559 pas / s 
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Ve    N N N 
(AN5) Valeur  

décimale 
Valeur binaire Valeur  hexa 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
2,012 V 103 0 1 1 0 0 1 1 1 67H 
2,793V 143 1 0 0 0 1 1 1 1 8FH 
4,98V 255 1 1 1 1 1 1 1 1 FFH 

 
 
 
Résolution du convertisseur : 19,5mV 
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2.8   39978 < N< 48820 ; N doit être codé sur 16 bits 
 
2.9 
 

N durée du pas vitesse du moteur vitesse du télescope 
103 44 444 µs 28,12528 t/mn 1,00001 t/24h 
104 44 443 µs 28,12591 t/mn 1,000032 t/24h 

 
2.10 
 
Pour N = 104 
Erreur par rapport à la vitesse lunaire : 32 10-6  t/24h par rapport à la vitesse 
lunaire ou  22,5 10-6 t/24h par rapport à la vitesse lunaire calculée pour N =103 

 
 
2.11  Comment élimine-t-on le jeu axial de la vis ? 

 
On élimine le jeu axial de la vis (4) par l’intermédiaire des bagues de serrage repérées (6). 
Les paliers (5) viennent en butée sur l’étrier (2) grâce aux épaulements. 
Les bagues de serrage viennent en butée sur ces paliers. On rend solidaire les bagues de serrage (6) 
sur la vis sans fin (4) grâce aux vis de serrage (9). 
 

2.12 Comment est assuré le contact entre le roue dentée et la vis sans fin ? 
 

Une fois l’ensemble monté, on fixe le carter (10) sur la plaque support (1) . 
On desserre les vis de fixation de l’étrier (2) pour que ce dernier puisse avoir un mouvement plan 
par rapport à la plaque support. 
On règle le jeu radial entre la roue dentée et la vis sans fin à l’aide des 2 vis de réglage (11). 
Une fois le jeu éliminé, on serre définitivement les vis de fixation de l’étrier. 
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3.1  Préciser l'expression "anodisé noir". 

 
Anodisation.   
 Oxydation superficielle d’une pièce métallique par électrolyse 
 

3.2 Justifier l'utilisation de pièces en aluminium anodisé noir. 
  

 Améliore leur aspect esthétique. 
 Augmente la résistance à l’abrasion et à la corrosion. 

 
3.3  Que signifie l'indication Ø 37 H7 g6 ? 
 

Ø 37  :  diamètre de 37 
H7 :  tolérance sur l’alésage  
                                       + x 
                      37  0 

 
g6 :  tolérance sur l’arbre    
                                       - y 
                     37 - z 

 
 

3.4  Par quelle cote doit-on remplacer ØD. 
 

Ø 37  H7 
 

3.5 Que signifie l'indication suivante ? 
 0,5 A 

 
 
La rainure doit être symétrique par rapport l’alésage repérée par A. 
Cette symétrie est de 0,5. 
 
Le plan médian de la rainure doit être compris entre deux plans parallèles distants de 0,5 mm et 
disposés symétriquement par rapport au plan médian de l’alésage. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Axe de l’alésage 

Axe de la rainure 

0,5 

Plans médians 



3.6 Calcul du coût de revient et du prix de vente au public. 
 
Calcul du coût de revient 
 
Eléments A, B, C 
 
1ère phase : matière 1ère et préparation par ARCANE 
 
main d'oeuvre = mo = 70 x 1,50 = 105 F/h 
charges indirectes de production = cip = 18000/150 = 120 F/h 
 
1 lot = (1A + 1 B + 1 C) en 10 exemplaires : 
 
matières  83,55 
mo (8')   14 
cip (8')   16 
 total    113,55 
 
2ème phase : tournage par le sous-traitant X... 
Pour 10 exemplaires : 
A  320,40 
B  174,60 
C  368,10 
 total   863,10 
 
3ème phase : reprises, finitions, contrôle par ARCANE 
Pour 10 exemplaires : 
 

 Reprises Finitions Contrôle 
 mo(1) cip(1) mo cip mo cip 

A - - ( 11 min ) 
19,25 

( 11 min ) 
22 

( 16 min ) 
28 

- 

B ( 10 min ) 
17,50 

( 10 min ) 
20 

( 9 min ) 
15,75 

( 9 min ) 
18 

( 7 min ) 
12,25 

- 

C ( 12 min ) 
21 

( 12 min ) 
24 

( 14 min ) 
24,5 

( 14 min ) 
28 

( 13 min ) 
22,75 

- 

 
 
Total    273,00 
(1) mo = main d'oeuvre 
     cip = charges indirectes de production 
 
4ème phase : anodisation par le sous-traitant Y... 
Pour 10 exemplaires : 
A  216,40 
B  194,76 
C  222,39 
 total   633,55 
     Total pour 10 (A+B+C) = 1883,20 
 
 



Pièces D et E 
 

Pièces coût de la sous-
traitance 

coût du contrôle 
par ARCANE 

total 
 

D 
(10 exemplaires) 

29,60 3,50 33,10 

E 
(10 exemplaires) 

16,70 3,5 20,20 

 
    Total pour 10 (D+E) =  53,30 
 
Coût total de fabrication des éléments de 10 raccords photographiques = 1 936,50 F 
 
Coût du conditionnement 
 
Pour 10 raccords photographiques : 
matières 14,90 
mo(5')   8,75 
 total  23,65 
 
Coût du contrôle final 
 
Pour 10 raccords photographiques : 
mo ( 15') 26,25 
 total  26,25 
 
  Total pour 10 (conditionnement+contrôle final) = 49,90 F 
 
==> Coût de revient de 10 raccords photographiques à stocker ou vendre = 1 986,40 F 
 

Coût de revient d'un raccord photographique = 198,64 F 
 
 
Prix de vente au public 
 
Prix de vente HT = 198,64 x (1+1,62) =  520,44 F 
 
Prix de vente TTC = 520,44 x 1,196   =  622,44 F 
 

Prix de vente au public = 622 F 
 
 



DOSSIER 4 
 

4.1  Principe du moulage en sable. 
 

Le moulage consiste à remplir une empreinte ( moule ) d’alliage liquide, qui après solidification et 
refroidissement de l’alliage donne la forme et les dimensions souhaitées. 
L’empreinte est la forme négative  de la pièce. 
Le moule est en sable. Il est détruit après obtention de la pièce. 
Le sable est maintenu serré dans un chassis sur un modèle ou une plaque modèle. 
On donne de la dépouille au modèle afin de l’extraire sans effriter le sable. 
 

4.2 Avantages et inconvénients d'une fourche réalisée en trois éléments ? 
 
Avantages :  
 Modèles moins complexes  
 1 modèle permet de réaliser les deux demi-fourches 
 Base identique pour tous les modèles de télescope ( 1 seul modèle ) 
  
 Au total, pour les quatre télescopes, il faut cinq modèles 
 
 par conséquent solution moins onéreuse 
 
 
Inconvénients :  

L’usinage des trois pièces demandent une précision importante pour assurer la 
perpendicularité entre l’axe d’ascension droite et l’axe de déclinaison  
( tolérances géométriques précises ) 

 
 

4.3  Spécifications géométriques. 
 

Pour la demi-fourche : 
 A parallèle à C 
 B perpendiculaire à A 
 
Pour la base : 
 E parallèle à D 
 F perpendiculaire à E 
 G perpendiculaire à E 
 H perpendiculaire à E 
 G parallèle à H 
  

4.4  Alignement des alésages des deux demi-fourches . 
 
Usiner l’alésage de chaque demi-fourche en demi-finition.  
Au montage, avant de serrer les vis de fixation des fourches sur la base, prépositionner les alésages 
à l’aide d’une barre de diamètre précis . 
Effectuer la finition des deux alésages ( soit par alésoir, soit par alésage sur machine ). 
 



4.5  Lettre-type d’appel d’offre. 
 
Emetteur : Arcane et son adresse 
Signataire : M. C. D... Directeur   
destinataire : «entreprise» «M. Le Directeur» «adress1» «adress2» «codpost» «ville» 
Objet : appel d’offres  
Lieu et date de création :  Saint Quentin, le «date du jour» 
PJ : cahier des charges 
       formulaire de réponse 
Titre de civilité : Monsieur 
Corps de la lettre : 
 .une phrase présentant l’entreprise 
 .une phrase expliquant la raison de cette action et contenant le terme d’appel d’offre 
 .l’objet de l’appel d’offre : avec un «blanc» pour  préciser cet objet 
 .l’annonce du cahier des charges joint (ou d’un extrait du cahier des charges) 
 .la date limite de réponse 

.une phrase pour la suite de relation (ex : espoir de lire prochainement leurs meilleures 
    conditions) 

 .formule de politesse 
 
 
 
4.6  Document de synthèse. 
 
 
- utilisation : à la réception des offres 
- objectif : permettre le choix pertinent du sous-traitant 
 

Réponses à notre appel d’offre n°... du ../../.. 
 
 
Note de pertinence :  

0: nulle   1: faible   2: AB    3: B       4: TB 
 

So
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nt

 

Q
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ot
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ix
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ix
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v 

              
 
 
il s’agit d’un tableau avec  14 colonnes qu’il serait certainement judicieux, dans la réalité, de présenter 
dans l’autre sens (à l’italienne, c’est à dire «en paysage») pour que l’on ait suffisamment de place pour 
écrire dans les colonnes. 

 
 

4.7  Préparation du contrat-type de sous-traitance. 
 
 Voir document réponse DR4 

 
 
 
 



DOCUMENT-REPONSE DR4 
 

PREPARATION DU CONTRAT-TYPE DE SOUS-TRAITANCE 
 

Eléments essentiels devant apparaître au 
contrat 

Justification 

- «Contrat entre les sous-signés»  intituler le document et annoncer les parties 
 

-identification d’ARCANE (forme, n° RCS, siège 
social, représenté par..., Directeur agissant en tant 
qu’entrepreneur principal) d’une part 

connaître le donneur d’ordre 

-identification du sous-traitant (nom, forme, n° 
RCS,siège social, représenté par ..., fonction, 
agissant en qualité de sous-traitant) d’autre part 

connaître le sous-traitant 

- «Il a été convenu ce qui suit»    annoncer qu’un accord a été conclu 
- Objet du contrat     présenter la raison pour laquelle les parties 

contractent 
- Travaux  
 exécution du contrat   
 obligations d’ARCANE (CDC...) 
 obligations du sous-traitant  
                 (respect du CDC, personnel déclaré à        
  l’URSSAF, etc.) 
 délai d’exécution 
 réception 
 

permettre au sous-traitant de connaître ses 
engagements et au donneur d’ordre de l’obliger à 
s’exécuter 
permettre de connaître les obligations du donneur 
d’ordre vis-à-vis du sous-traitant 

- Garanties      
 

protéger le donneur d’ordre (en cas d’inexécution 
partielle du contrat par le sous-traitant) ex : caution, 
pénalités 

-Aspects financiers 
 montant du contrat 
 travaux supplémentaires ou modificatifs 
 révision des prix   
 instruments de paiement 
 pénalités 

définir tous les aspects financiers du contrat, et 
notamment, le prix 

- Propriété industrielle    connaître le propriétaire des droits industriels 
- Force majeure     
    

prévoir les cas qui délient le sous-traitant de ses 
obligations 

- Assurances      vérifier l’assurance civile  (obl. légale) du sous-
traitant, prévoir d’autres assurances si nécessaire 

- Résiliation 
 cas de résiliation   
 conséquences de la résiliation   

connaître les possibilités de fin anticipée du contrat 
et les conséquences (financières, etc) 

- Contestations et litiges 
 Tribunal compétent (ou arbitrage)  

éviter, en cas de litige, les conflits de juridiction 
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5.1  Avantage d'un entraînement de type roue et vis sans fin. 
 

Rapport de réduction très grand pour un faible encombrement, et un minimum de pièces. 
 

5.2  Réglage rapide de position du tube. 
 

Le flasque de centrage (2) est solidaire à l’axe (1). 
Le flasque de serrage (4) exerce une pression sur la roue dentée (3) grâce au serrage obtenu par les 
vis (5). 
Cet ensemble représente un limiteur de couple. 
Compte tenu que le système roue et vis sans fin est irréversible, la rotation du tube optique autour 
de l’axe d’ascension droite provoque un glissement des flasques sur la roue dentée.  

 
 
5.3  Couple maximum exercé sur l'axe du motoréducteur. 

 
  F
r

 : Effort exercé par la vis sans fin sur la roue dentée 
  

|| P
r

 || . d = Crd  (Crd : Couple exercé sur la roue dentée ) 
  
 Rendement = Puissance de sortie / Puissance d'entrée 

ηrv = Prd / Pvsf   = Crd . ωrd / Cvsf . ωvsf  = ( Crd  / Cvsf ). ( ωrd  / ωvsf ) 
 

ηrv = ( Crd  / Cvsf ) . R  ( R : rapport de réduction roue et vis sans fin ) 
 
Cvsf  =  ( Crd  / ηrv ) . R 
 = || P

r
 || . d / ηrv . R 

 = 100 . 0,5 . 1/0,6 .1/180   
 = 0,463 m.N 

P
r

d 

P
r

 F
r

d 

Position du télescope entraînant le couple maximum 
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5.4 
 

I1 I0 IA  ou IB 
0 0 420mA 
0 1 250mA 
1 0 80mA 
1 1 0 

 
5.5 On exploite le schéma interne du PBL3717  donné en annexe AN 5.4 page 4/13 (BLOCK 
DIAGRAM). 
 
I1 = 0 et I0 = 0 le comparateur interne le plus haut est sélectionné : la tension de référence sur l’entrée – 
est de 420 mV par calcul ou 416 mV (typ.)  d’après le tableau AN 5.4 page 9/13. 
L’entrée + du comparateur reçoit une tension image de l’intensité du courant dans une phase 1A 
correspondant à 1V. 
Lorsque l’intensité du courant dans une phase est inférieure à 420 mA, la sortie du comparateur est au 
niveau bas, la sortie du monostable est au niveau bas et la commande phase est prise en compte pour 
commander le courant de phase. 
Si l’intensité du courant dans une phase est supérieure à 420 mA, la sortie du comparateur passe à un 
niveau haut, le monostable est enclenché pendant un temps toff = 0,69 RT CT  et le courant dans la phase 
est annulé pendant cette durée. L’intensité du courant repasse en dessous de 420 mA … 
 
5.6 
D’après les caractéristiques du moteur Crouzet 82 910 001 données en annexe AN 5.3 :  
Intensité par phase : 0,52 A  
Le moteur choisi convient car l’intensité maximale par phase est limitée à 420 mA. Cette valeur est  
inférieure à l’intensité maximale du courant par phase du moteur. 
 
5.7 
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ATTENTE 44 444 µs 

(MOT1) = 40 H 

ATTENTE 44 444 µs 
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ATTENTE 44 444 µs 

(MOT1) = 04 H 

ATTENTE 44 444 µs 
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FIN S/P 
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5.9  Composantes du vecteur densité surfacique. 
 

1)34( yfqxqf nnP
rrr

+=→  
 
 

5.10  Effort F exercé par le flasque de serrage sur la roue dentée. 
 
Composante sur xr  
 

∫∫ →=
S

p dsxfF rr
).34(  

comme θddrrds ..=  

donc ∫ ∫ ⋅⋅⋅=
π

θ
2

0

RM

Rm

drrdqnF  = [ ]RM
Rmn rq 22 2⋅⋅⋅ π  = ( )22

mMn RRq −⋅⋅π   

 
5.11 Couple maximum CM   
 

xMxMxMxMC OOOOM
rrrrrrrr

).32().34().23().43( →−→−=→+→=  

xdsfOPxdsfOPC
S

P

S

PM
rrrr

.)32(.)34( ∫∫∫∫ →Λ−→Λ−=   

Les surfaces en contact de 2→3 et 4→3 sont identiques. 
Donc xdsfOPC

S

PM
rr

.)34(.2 ∫∫ →Λ−=  

( )[ ]dsyqfxqOPxC
S

nnM ∫∫ ⋅+Λ−= 1.2 rrr
 

 
1zrOP r=  

 
( )[ ]∫∫ ⋅+Λ⋅⋅−=

S

nnM dsyqfxqzrxC 112 rrrr
 

 
Invariance du produit mixte par permutation circulaire 
 

∫∫ ⋅⋅+⋅Λ−=
S

nnM dsyqfxqzrxC )()(2 11
rrrr  

comme 11 yzx rrr −=Λ  
donc ∫∫ ⋅⋅+⋅=

S

nnM dsyqfxqyrC )()(2 11
rrr       

∫∫ ⋅⋅⋅=
S

nM dsqfrC 2     

comme θddrrds ..=  

donc ∫ ∫⋅⋅⋅=
π

θ
2

0

22
RM

Rm

nM drrdqfC   

 
( )33)3/2(2 mMnM RRqfC −⋅⋅= π  

 



5.12  Effort F en fonction du couple transmissible CM 
 

( )22
mMn RRqF −⋅⋅= π     donc  ( )( )( )22/1 mMn RRFq −⋅= π  

 
( ) ( )2233 /)3/4( mMmMM RRRRFfC −−⋅⋅⋅= ππ  

 
( ) ( )3322 /)/1()4/3( mMmMM RRRRCfF −−⋅⋅⋅=  

 
 

5.13  Couple de serrage sur une vis. 

 
Pour une liaison hélicoïdale, l’équation du travail fourni est la suivante 
 
 
r.dθ.F’ = F.dl 
 
C.dθ = F.dl  donc C = F.dl/dθ = F.pas/2π 
 
Compte tenu qu’il y a 3 vis de serrage, le couple sur une vis est de : 
 
C = 1/3 . F.pas/2π 
 
 
 

5.14  Couple de serrage sur une vis ( Application numérique ) 
 
CM= Crd  =|| P

r
 || . d                      (Crd : Couple exercé sur la roue dentée )  

CM= 100. 0,5 = 50 mN 
 

( ) ( )3322 /)/1()4/3( mMmMM RRRRCfF −−⋅⋅⋅=             ( voir la réponse de la question 5.12 )  

( ) ( )( ) ( ) ( )( )33332323 10281040/1028104050)2,0/1()4/3( −−−− ⋅−⋅⋅−⋅⋅⋅⋅=F  
F≈  3588 N 
 
 
C = 1/3 . F.pas/2π = 1/3 . 3588 . 0,8 . 10-3/ 2π ≈  0,15 mN 

'F
r

 

dl 

dθ 

F
r

 



DOCUMENT REPONSE DR 6.1 
 
 

DICTIONNAIRE DES DONNEES POUR LA FACTURATION AU CLIENT 
 

Code propriété Signification Non utile à la 
facturation (1) 

Type 
(2) 

Règle de 
calcul 

DATECDE date de commande  C à partir de la date du 
jour 

MOYENCDE moyen de commande 
(fax..) 

x (NC)  

CODEDLI code du client  C à partir du NOMCLI 
?? 

NUMCDE numéro de commande  C n° précédent +1 
NOMCLI nom du client  NC  
PDG nom du dirigeant x (NC)  
ADR1CLI 1ère ligne adresse client  NC  
ADR2CLI 2ème ligne adresse client  NC  
CODPOST code postal du client  NC  
VILLE  ville du client  NC  
PAYS pays du client  NC  
NUMTEL n° tél. du client  NC  
NUMFAX n° fax du client  NC  
EMAIL mél. du client  NC  
NUMFACT n° de facture  C N° précédent +1 
DATEFACT date de la facture  C à partir de la date du 

jour 
DATELIV date de la livraison  NC  
REF référence du produit  NC  
PUHT prix unitaire HT du 

produit 
 NC  

PUTTC prix unitaire TTC du 
produit 

x C PUHT x 1,196 

QTE quantité du produit  NC  
MONTTOT montant total par ligne  C QTE x PU 
TOTHT Sous total hors taxe  C somme des  

MONTTOT 
TVA TVA due par le client  C TOTHT x 0,196 
TOTNET montant total TTC en 

FFR 
 C TOTHT + TVA 

TOTEURO montant total TTC en 
euros 

 C (TOTNET/6,55957) 

CAANN cumul du CA annuel 
avec le client 

x C somme TOTHT 
depuis le1er janvier 
de l’année 

 
(1) Cocher d’une croix. 

 
(2) C  :  calculé 

NC :  non calculé 
 
 



6.2  Table client. 
 
On attend un tableau comme celui-ci : 
 

CODEDLI NOMCLI ADR1CLI ADR2CLI CODPOST VILLE PAYS NUMTEL NUMFAX EMAIL CAANN 

           

 
 (on peut admettre une colonne PGD, quoique cette information se trouverait plutôt dans la table 
entreprise). 
 
 
On admet également les présentations suivantes : 
 
1. 

 
 
 
 
 
 
                                                        (Entité client du MCD)              

 
 
2. 
 
                                 CODECLI         (Client du graphe des dépendances fonctionnelles) 
 
 
 
 
 
NOMCLI   ADR1CLI   ADR2CLI   CODPOST   VILLE   PAYS   NUMTEL   NUMFAX  EMAIL CAANN 
 
 
 
3. 
 
CLIENT (CODECLI,  NOMCLI,  ADR1CLI, ADR2CLI, CODPOST, VILLE, PAYS, NUMTEL, NUMFAX, 
EMAIL,CAANN) 
 
(table client du modèle relationnel) 

 

CLIENT 
CODECLI 
NOMCLI 
ADR1CLI 
ADR2CLI 
CODPOST 
VILLE 
PAYS 
NUMTEL 
NUMFAX 
EMAIL 
CAANN 



DOCUMENT REPONSE DR 6.3 
 

PREPARATION DE LA NEGOCIATION DU CONTRAT D’EXCLUSIVITE 
 
 

Questions du distributeur Réponse Degré 
de 

négoc.
(1) 

Arguments 

Pourrez-vous faire appel à un autre 
distributeur pour ces produits ?  

non, pas dans le secteur 
géographique concerné 

0 exclusivité pour les produits 
précisés dans le contrat 

Quel est le secteur géographique  
d’exclusivité ?  

le territoire est à 
déterminer 

2 en fonction des implantations des 
magasins (ex : France entière 
sauf telle région si le distributeur 
n’y a de magasins ) 

Tous les produits que vous fabriquez  
sont-ils concernés par cette 
 exclusivité ? 

Oui ou non 1 en fonction de l’adéquation 
produits ARCANE/clientèle du 
distributeur -  les produits 
concernés sont spécifiés dans le 
contrat 

Vos nouveaux produits feront-ils 
l’objet de cette exclusivité ? 

Cela dépend … 1 adéquation produits/clientèle, 
un avenant au contrat peut 
préciser les nouveaux  produits 
en exclusivité 

Sous quelle marque les produits 
 seront-ils distribués ?  

ARCANE 0 pour utiliser la notoriété de la 
marque du fournisseur 

Comment mes vendeurs auront-ils 
une connaissance de vos produits 
pour répondre aux questions des 
clients ? 

ARCANE assure la 
formation du personnel 
aux produits concernés 
par ce contrat 

2 Pour faciliter la vente et satisfaire 
la clientèle 

Qui assure le SAV auprès des clients ?  Vous le distributeur  0 ou 1 le vendeur est responsable du 
SAV, il est au contact du client 

Que se passe-t-il si un défaut majeur  
apparaît avant la mise en rayon ou si 
le produit arrive détérioré ? 

ARCANE reprend le 
produit et l’échange 
sans frais 

0 ARCANE s’engage à fournir des 
produits irréprochables 

Quelle assistance prévoyez-vous ? de type technique 
(certaines actions de 
SAV), commerciale 
(argumentaire), 
communication 

1 ou 2 Pour satisfaire les besoins du 
client et développer les ventes 

Mènerons-nous des actions  
communes ? 

Oui, ARCANE s’engage 
à du prêt de matériel, 
des démonstrations, des 
traductions de 
documents 

2 Pour développer la notoriété des 
marques 

Quelle est la durée de validité des 
tarifs ?  

La durée de validité du 
catalogue 

1 ARCANE s’engage sur la 
stabilité 

Quelle est la durée du contrat ?   1 an 1  selon l’usage 
Quelles sont les conditions de 
résiliation ?  

Non paiement, non 
livraison, dégradation de 
l’image … Le contrat 
devra les préciser 

0 Selon droit commercial 

Quel tribunal  est compétent ?  Celui du siège 
d’ARCANE 

1 cf conditions générales de vente 

 
Echelle de négociabilité : 0: non négociable 1: faiblement négociable   2: totalement négociable 



DOSSIER 7 
 

VEILLE STRATEGIQUE 
 
7.1  Document synthétisant l’ensemble des informations obtenues lors d’une recherche dans le 
cadre de la veille. 
 
Ce document consiste en deux tableaux, puisqu’il y a deux axes de recherche lors  de cette veille. 
 

Veille technologique - date : ../../.. 
 
 

Domaines Brevets R et D marché 
concerné 

Acteurs Avantages et 
Inconvénients 

Risques Observations. 

Mécanique        
Optique        
Electronique        
Autres        

 
 

Veille concurrentielle - date ../../.. 
 

Concurrents Technologie Qualité Distribution Prix Autre Risque Observations 
Actuels : 
- 
- 
- 

 

       

Emergents : 
- 
- 
- 

 

       

Potentiels : 
- 
- 
- 

 

       

 
 
Légende des risques : 
 
0: nul   1: faible   2: moyen   3: important   4: grave   5: très grave 
 
TCT: à très court terme   CT: à court terme   MT: à moyen terme   LT: à long terme 

 



7.2  Coût de l’action de veille. 
 

Coût de l’action de veille du ../../.. 
 

Interrogation 
 préparation 
  (285/2)+(10x10x(285/60))   617,50 
 
 interrogation 
  120x10    1200 
 
     sous-total   1817,50 
 
Acquisition de documents 
 articles 
  20x50     1000 
 
 brevets 
  3x600     1800 
 
 ouvrages 
  5x400     2000 
 
     sous-total   4800 
 
Mise à disposition 
  2x285      570 
 
     sous-total    570 
 
     TOTAL   7187,50 
 
 
7.3  Note relative à l'action de veille 
 
Calculs préliminaires 
 
Faire de la veille doit permettre à ARCANE de vendre davantage, et d'améliorer sa stratégie. Le coût de la 
veille doit être supporté par le supplément de vente. 
 
Quantités vendues de télescopes T108G en 2000  : 25 
Prévision d'accroissement des ventes pour 2001 : 4 %  => 25 x 4 % = 1 
On en vendrait donc 26 en 2001 
Le supplément de vente d'une unité devrait donc couvir les frais de l'action de veille. 
 
Calculons la marge qui sera dégagée par cette unité supplémentaire de vente : 
 
Prix de vente TTC = PVTTC = 24 885 F 
 
Prix de vente HT = PVHT = PTTC /( 1 + taux de TVA) = 24885 / 1,196 = 20806,856 ≈20806,86 
 
 
 

    PVHT - CR  



Le taux de marge est de 50 %  et  CR = coût de réalisation , or  :   taux de marge =  ------------- 
          CR 

 
  PVHT            20806,86 
donc CR = ------------ = -------------- =  13871,24 
  1 + 0,5     1,5 
 
la marge est égale à PVHT - CR soit  20806,86 - 13871,24 = 6935,62 
 
Conclusion : vendre un téléscope de plus rapporte 6935,62 F alors que la veille a coûté 7887,50 F ce qui 
correspond à un déficit de 251,88 F. 
 
Note 
 
Eléments de forme 
En-tête : ARCANE 
Emetteur : X... ; qualité : non précisée dans le sujet (admettre toute solution pertinente : adjoint au 
directeur, stagiaire, etc…) 
Destinataire : Y... ; qualité : Directeur d'ARCANE 
Date : du jour 
Titre : Note (ou Note d'information) [ce n'est pas une note de service, donc il n'y a pas de n°] 
Objet (ou suite du titre) : La rentabilité de la veille (ou : Peut-on faire de la veille ?) 
PJ : coût de la veille 
       marge commerciale 
Signataire : X... 
 
[Remarque : pas de titre de civilité, ni de formule de politesse] 
 
Eléments de fond 
- Souhait de faire de la veille avec un double objectif : vendre davantage et améliorer la stratégie de 
l'entreprise par la réactivité à l'environnement 
- Axes de la veille : technologique et commerciale 
- Principales modalités de l'action de veille réalisée le ../../.. : 
 .consultation de 10 bases de données gratuites 
 .acquisition d'articles, de descriptifs de brevets, d'ouvrages 
 .établissement d'un document synthétisant l'ensemble des informations recueillies 
 .constitution d'un dossier de veille (avec documents indexés et classés) 
- Résultat commercial escompté : accroissement des ventes de 4 % du télescope T108G, soit 1 télescope. 
- Comparaison et réflexion :  la veille a coûté : 7187,50 F, alors que la marge commerciale d'un télescope 
est de 6935,62 F, ce qui correspond à un déficit de 251,88 F pour cette action. Cependant celui-ci est 
faible et l'objectif relatif à l'amélioration de la stratégie est important pour l'entreprise. Il est possible, lors 
de l'action de veille, de limiter certains coûts, notamment concernant l'acquisition de documents ; réduire 
les achats de livres d'une unité, par exemple, couvre la différence (ou passer de l'acquisition de 20 articles 
à 15). D'autre part, avec de l'habitude, le temps de préparation de l'interrogation pourra diminuer. 
- Conclusion : l'action de veille doit être menée, quitte à serrer un peu son budget. 
 
Expression 
- Ton : neutre 
- Style : indirect 
- Expression soignée 
- Orthographe irréprochable 
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